



ДУХОВНЫЕ РОДНИКИ

Федоровского района Саратовской области

(19 - НАЧАЛО 20 ВЕКА)

Издание подготовлено местной религиозной организацией православного Прихода храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского п. Мокроус Федоровского района Саратовской области Покровской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)
Текст – Геннадий Григорьевич Кузнецов
Дизайн обложки – Антон Валериевич Воеводин
Редактор – Оксана Михайловна Ткаченко, директор Воскресной учебно-воспитательной группы «Воскресение» храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского
Иллюстрации – протоиерей Евгений Клементьев, Сергей Цух, Геннадий Кузнецов, учитель истории основной общеобразовательной школы с.Ивановка Светлана Николаевна Еременко

Калуга

Первая церковь, построенная на территории современного Фёдоровского района, располагалась в селе Калуга. Ее строительство началось сразу же после заселения деревень Калуги, Тамбовки и Пензенки в 1832-33 г.г. общим числом более 1500 человек. До открытия молитвенного дома население было приписано к Покровской церкви села Малого Узенья, но расстояние 30 верст было слишком велико, и это форсировало строительство в Калуге. Священнослужение началось с января 1834 года, пока что в здании молитвенного дома. С этого же момента начали вестись метрические книги и исповедные ведомости. Первый причт: священник Альбицкий Михаил Васильевич, дьячок Лохов Василий Михайлович и пономарь Тодоровский Петр Степанович.



Предполагаемое место расположения храма в с.Калуге. Фото 2017 года из архива С.Н.Цуха.

11 мая 1838 года в с.Калуга была освящена церковь во имя Архистратига Михаила Преосвященнейшим Яковом, епископом Саратовским. В клировой ведомости 1845 года сделана запись: «Церковь имеется деревянная, обращенная из молитвенного дома, однопрестольная, холодная, освященная в 1838 году». Жалования церковнослужители ниоткуда не получали, они содержались частью доходами от прихожан, частью собственными трудами. Для этого причту была отведена пашенная и сенокосная земля. Доход их характеризовался как порядочный.

К 1840 году была построена и освящена церковь во имя Всех Святых в селении Ленивка помещика Дмитрия Гавриловича Бибилова, которое после этого стало называться Всесвяткой. Весь большой приход был поделен между церквями 23 октября 1839 года, часть причта отправилась на служение в новую церковь.

К концу 1840-х годов церковь обветшала, и жители села приняли решение о постройке новой церкви, которая и была построена в 1852 году.

16 февраля 1853 года был освящен главный престол во имя Рождества Христова, а 17 февраля – придельный престол во имя Святого Архистратига Михаила. Освящение провёл благочинный, священник Алексей Любенский. До начала XX века это была единственная в округе двухпрестольная церковь. По главному престолу она стала называться Христорождественской. Вместимость её составляла около 2000 человек.

Церковь была деревянная на каменном фундаменте и кирпичном цоколе, выстроена из брусьев толщиной 5½ вершков, в длину с алтарем и колокольной 16 сажень, в ширину 17 сажень и 2 аршина, а в высоту с куполом 9 сажень с половиной. Колокольная была высотой 11 сажень с половиной. Церковь была холодная, обшита тёмсом, покрыта железом, выкрашенным зеленым цветом, с приделом, с одной главой, все здание снаружи было выкрашено белой краской.

Церковь в селе Калуге была закрыта решением Президиума Центрального Исполнительного Комитета АССР НП от 7 сентября 1934 года.